

# 2020 年 7 月联合公益计划月报

## 零废弃联盟发展项目

### 一、项目整体进展

#### (一) 项目总体情况

##### 项目进展总述

截至 2020 年 7 月，据不完全统计，零废弃联盟共有【13】家伙伴机构，在【43】个社区开展了【54】场垃圾分类活动，参与人数总【2313】人次，直接受益人【2409】人次，间接受益人【32870】人次，志愿者参与【957】人次，累计垃圾减量【6270】kg，其中厨余垃圾减量【2567】kg，有害垃圾减量【315】kg，可回收物减量【1385】kg，其他垃圾减量【811.7】kg。媒体传播【43】次，点击阅读量【12220】人次。

#### (二) 主要项目活动进展

##### 网络秘书处主要工作进展

(1) 发布 2020 年壹起分社区计划全国培训会的招募通告，并开展线上报名、线下沟通等工作。

(2) 传播：发出壹起分伙伴分享之“圾不可失”团队的社区垃圾分类之共建“向阳院”，南宁市绿生活社会工作服务中心的社区垃圾分类之宣传动员是前提，青岛李沧咏年楼日间照料中心的社区垃圾分类之幼儿园堆肥实践，合肥市善水环境保护发展中心的社区垃圾分类之定时定点活动改变居民认识，成都市温江区自然土社会工作服务中心的社区垃圾分类之低值可回收物循环利用实践。

(3) 项目管理：完成了 2019 年壹基金零盟发展项目的中期报告。

### 二、项目精彩故事及图片、视频

#### 华中地区壹起分伙伴行动

##### 郑州环境维护协会

7 月份，壹起分“菜篮减塑百日行动”活动继续进行中。拎篮买菜，拒绝污染！举手之劳的环保行动，带动了全国各地的环保爱好者，加入拎起竹篮子，队友间互相鼓励，分享减塑心得；彼此交流

更多的简单易行的生活减塑方法，携手共同对抗生活中的塑料污染，为环保事业尽一份微薄之力！截

至7月底，已有78人加入菜篮减塑行动，分享1200篇打卡日记。



### 山西天龙救援队

2020年7月2日上午，山西天龙救援队在晋源区姚村社区开展垃圾分类入户宣传活动。志愿者们被分为了4组，每组2-3人，负责入户宣传垃圾分类常识并登记约40户服务对象档案。山西省城市生活垃圾分类管理规定从6月1日起正式实施，这就意味着太原市的垃圾分类从“选择题”升级为“必



答题”。垃圾分类问题已经不容我们在观望，迫在眉睫。

通过一上午的垃圾分类入户宣传，试点小区居民了解垃圾分类的基本概念，项目实施方也了解目前居民家庭垃圾是否进行了分类，伙伴们将不仅教会居民如何在家里垃圾分类，还会教给大家如何将家里的厨余垃圾变成花肥、营养液，如何制作酵素，怎样打造花园阳台等等。在宣传的同时，伙伴们认识了更多对环保行动感兴趣的居民们并邀请他们关注并参与之后的垃圾分类活动。”

### 天九社区万年青志愿者团队

本月天九社区邻里中心开展了两场内容分别为“自然课堂上环保老师教授居民利用厨余垃圾制作环保酵素”和“居民将自己家产生的厨余垃圾进行堆肥”的社区零废弃活动，引来许多居民热情参与。



### 华东地区壹起分伙伴行动

### 福建省环保志愿者协会

7月3日，福建省环保志愿者协会参与泉州市丰泽区丰泽社区垃圾分类活动。7月22日，福建



---

省生态环境宣传教育中心和福建省环保志愿者协会共同组织发起了首期研学夏令营。7月31日，福建省政协召开“推进垃圾分类处理远程协商会”，福建省环保志愿者协会应邀参会建言献策。



## 义仓发展网络建设项目

### 一. 项目整体进展

#### （一）项目总体情况

##### 项目进展总述

2020年7月，义仓发展网络在义仓课程体系梳理、湖北抗疫小额项目支持、等方面开展工作。本月义仓发展网络落地开展活动情况为：覆盖【26】个社区以上，志愿者参与人次达【148】余人次，服务人群达【14487】余人次。

#### （二）主要项目活动进展

##### （1）网络建设和治理

- 梳理义仓指导手册，目前已经形成基本框架。
- 翻译义仓文化相关的资料文献，开展义仓的历史文化及现代价值的研究做基础。
- 昆明市官渡区义仓推介暨义仓云南区域支持中心工作会议

6月29日，**第一届昆明市官渡区公益文化嘉年华**在大都摩天西门潮街拉开帷幕。义仓发展网络应邀参展，通过公益集市轻松、有趣的“摆摊”洽谈，集市还延伸到活动之后，邀约参展的国内社会组织纷纷与官渡区街道、社区进行实地对接洽谈。同时，嘉年华活动还举办公益沙龙活动，义仓互助文化社区打造等专题进行分享，为官渡区引入了国内优秀社会治理经验。



- 明确义仓产品研发及思路

## 二. 项目精彩故事及图片、视频

### 【湖北地区】

#### 宜昌市清源社会工作服务中心

2020年7月开展暖心行动·社区防疫心理援助项目，共开展个体心理辅导及家庭治疗4次。服务对象主要为因疫情原因导致的心理压力和家庭关系矛盾。咨询师为其提供针对性的心理疏导及家庭治疗服务，服务时间根据不同情况在45分钟-90分钟之间，由国家二级心理师提供服务，确保了服务效果。



#### 宜昌市义工联合会

开展的“残健同行抗击疫情 守望相助共护宜昌”项目，2020年7月1日-7月15日项目进展，物资配送环节基本结束，根据项目安排，现阶段主要以开展心理疏导、志愿陪伴、在服务过程中，由于宜昌洪涝灾害导致部分居民无法外出、道路坍塌等。协会安排8名志愿者前往展开心理疏导及物资慰问活动。



## 孝南区益邦社会工作服务中心

“疫去花开”新冠肺炎康复者社区关怀活动：在线上开展的“疫去花开”战友瑜伽群的网上课程一直很受女性康复者的喜爱，周二开展的瑜伽直播课收到 80 多名康复者的观看和学习，已经有热爱瑜伽运动的康复者跟教练预约后期的活动和课程；线下开展“鲜花疗愈”插花活动，了解插画艺术的基础知识、色彩搭配、花语寓意和造型等方面知识，从心理上给予他们鼓励和安慰，消除他们的忧虑



和担心，让他们体会到安心和温暖，重拾对生活的信心，懂得接纳自己，慢慢让疫情后期的生活走上正轨。

## 武汉市江汉区一二艺社区公益服务中心



为“外卖英雄”造型作品征集活动共选择了 10 个家庭 40 多幅作品，最终完成了“外卖英雄”纸偶产品研发制作，正在运用在包装及周边中，其中外卖英雄造型有 4 个外卖英雄正面半身。



### 鄂州市家庭教育指导服务中心

“安心家园”第 2 期社区一线工作者心理关爱艺术疗愈工作坊在鄂州市妇女儿童服务中心 10 楼开展。工作坊将绘画、音乐等多元艺术整合在一起，通过非语言的方式进行探索自我，表达情绪，放松疗愈身心，鄂州市家庭教育指导服务中心柯苏洋老师先是以一段节奏欢快的音乐开场，让组员在轻松、愉快的氛围中开始今天的活动。随后请大家从准备好的画笔中选出自己最喜欢的颜色，在白纸上画下大脑此刻想到的一个物品或者画面，然后依次在小组中间进行传递进行自由绘画创作。

